Teopernuecknii matepuas (dacrtp 1)

AcuMnToThl rpaguka GyHKIMH

Onpenenenne 1. Acumnroroil rpadpuka ¢GyHKiMH y=f(x) HasbBacTCS TaKas
npsimasi, paccrosude d 10 Kotopoit or Touku M(x; f(x)) rpaduka yHKIMH,
CTPEMUTCS K HYJIIO IIPU HEOIPAHMYEHHOM YAICHUHM TOUYKM M OT Hayajaa KOOpAMHAT
(puc. 1).
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Paznnuaror BCPTUKAJIBHBIC, HAKJIOHHBIC U TOPHU30HTAJIbHBIC ACUMIITOTEI.

Onpenenenne 2. Oyukiys y= f(x) B TOUKe X, MMEET BEPTUKAIBHYIO aCHMIITOTY,
CCIIM BBITIOJIHSCTCS, XOTs Gbl OJIHO 3 yC/IoBHii: lim f(x)=co mmm lim i f(x)=o0.
X—>Xg—

X—>Xo+

Kak npaBuiio, X, - 3T0 TOUKH pa3pbiBa BTOporo poaa. HenpepsiBHble (QyHKIUH,
ONPEICIICHHBIE HA BCEX YMCIOBOM NPSIMOM, HE UMEIOT BEPTUKAIBHBIX ACUMIITOT.

1
Hanpumep, rpapuk ¢yHkuun f(x)= ——— HMeET BEPTUKAIBHYIO ACHMIITOTY

X+3
. 1 . 1
x=-3 (puc.2), Tak kKak lim ——=-w, lim ——=o0.
x>-3-0 X + 3 x>-3+0 X 4+ 3

Onpenenenue 3. [Ipsmast y = kx+b sBisieTCs HAKJIOHHON aCUMITTOTOM Tpaduka
yuxuun f(x) mpu X — +0 (X > —0), ecnu lim [f(x)- (kx +b)]= 0 (puc.3).

[psimast y =kx+b SBISETCS HAKIOHHOW acCHMMITOTOM rpaduka (yukimu f(x)
pH X — +oo (X — —00) TOTJIa ¥ TOJIBKO TOT/Ia, KOT/Ia CYIIECTBYIOT KOHEUHBIC MPECITbI

lim M:k u Xlirpw[f(x)—kx]=b (Jﬂ@:k u Xlirpw[f(x)—kx]=b).

x>+ Y

YacTHBIM ~ clydaeM  HAKJIOHHOHW  acuMOTOThl  (mpu  k=0)  siBiseTcs
TOPU30HTAIbHASA ACUMIITOTA.

Onpenenenue 4. [lpsamast y=Db sBIsSETCS TOPU3OHTAIBHOW ACHMIITOTOM Tpaduka
ynkuun f(x) mpu x — 40 (X ——0) TOrga W TOJBKO TOIIA, KOTJA CYIIECTBYET
KOHEUHbIH pezen lim f(x)=b (coorBeTcTBeHHO lim f(X)=b).

X—>+00 X—>—0



1 o
Hanpumep, rpadux pynxuun f(x)= a3’ IMOMHUMO BEPTUKAIBHOM aCUMITTOTHI
X+

. 1
X = -3, UMEET TOPU30HTAIBHYIO acCUMNTOTY y =0 (puc. 2), Tak Kak lim a3 0.
X—00 X +

XZ

x—1

ITpumep 1. Haiitu acumnrotsl rpaduka Gysxuuu f(x)=

Pemienne. @yHKIMS HENpPEPhIBHA BCIOY, KPOME TOYKH X =1, B KOTOPOW OHA UMEET
2 2

a3pBIB BTOPOTO pojia, npuueM lim =—o0, lim
p p p p A ’ p x—>1-0 X —1] ! x-1+0 X — 1

= 400, CIIEAOBATCIBHO, X =1 —
BEpTUKaJIbHAS aCUMIITOTA.

Uccnenyem QpyHKIMIO HA HAKIIOHHYIO aCUMIITOTY:

2
lim f(x): lim X -1: IimX—:l, CJI€ZIOBATEIIbHO, k =1,

x—o X x>0 X —1 X x>0 X —1

X—>00 x—0o| X —1 x—0o| X —

Iim(f(x)—kx):lim( X —xj=|im(ilj=1, oy b=1.

Takum 006pazom, npsiMast y = X +1 - HaKJIOHHAas aCUMITOTa Tpaduka GyHKIUU.
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ITpumep 2. Haiitu acumnrorsl rpaduka GyHkuuu f(x)
X

Peumienne. @yHKIHS HENPEPBIBHA BCIOAY, KPOME TOYKH X =0, B KOTOPOM OHA MMEET

- x-1
PasphIB BTOPOTO POJIA, MPUHUEM |im—— = +0, CIIEOBATENBHO, X =0 ~ BEPTHKATbHAsA

X
ACHUMIITOTA.

HaiimeM HakJIOHHBIE AacHUMNOTOTHI (€CIM OHHU CYIIECTBYIOT). Tak Kak

lim fx)_ lim @iz lim @:O, k=0, lim(f(x)-kx)= Iim('xx;zﬂ—o-xlzo, b=0,

X—>too X X—>too X X X—>Fo0 X X—>Fo0 X—>to0

TO TIpsMas |y =0 ABIICTCA YaCTHBIM cIydacMm HAKJIOHHOM aCUMMOTOTHI —

=

X2

TOPU30HTAIBLHON acuMITOTON rpaduka Gpyukuuu f(x)=



